

Мария Михайловна Пенцова, ст. преподаватель
Московский городской педагогический университет, Москва, Россия
э-почта: Pentsova-698@mgpu.ru

Maria Mikhailovna Pentsova, Senior Lecturer
Moscow City University, Moscow, Russia
e-mail: Pentsova-698@mgpu.ru

КОГНИТИВНЫЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ТОПОНИМОВ С ИМЕНАМИ ИСТОРИЧЕСКИХ ЛИЧНОСТЕЙ

Анализируются основы формирования топонимов с именами исторических личностей. Делаются выводы о том, что объект может получить название не только на основе побед или плодотворной деятельности личности, но и по факту поражения в военных событиях.

Ключевые слова: топоним; имя исторической личности; когнитивный признак; когнитивный базис; когнитивный предикат.

COGNITIVE BASES FOR FORMATION OF TOPONYMS WITH NAMES OF HISTORICAL PERSONALITIES

The bases for the formation of toponyms with names of historical personalities are analyzed. The conclusions are drawn that an object can be named not only on the basis of victories or fruitful activity of a personality, but also on the fact of defeat in military events.

Key words: toponym; name of historical personality; cognitive attribute; cognitive basis; cognitive predicate.

Со сменой парадигмы с системоцентрической на антропоцентрическую информационный потенциал топонимов, доступный для исследования, существенно расширился. В рамках системоцентрического подхода топоним рассматривается как языковая единица. Предметом исследования являются топонимические апеллятивы, словообразовательные модели, основы и форманты топонимов, ареалы распространения топонимов и их компонентов. С позиции антропоцентрического подхода топонимы являются результатом деятельности языковой личности или коллектива. Раскрыть особенности формирования топонимов позволяют лингвистические методы когнитивной лингвистики.

Данное исследование посвящено изучению когнитивных основ формирования топонимов, имеющих в своем составе имена исторических личностей. Целью является выявление когнитивных особенностей формирования географических названий с именами исторических личностей.

Исследование строится на знании о когнитивной структуре топонима. Лингвисты сходятся во мнении, что топоним имеет трехчастную структуру. Как ментальная и ономастическая единица, топоним состоит из когнитивного базиса, когнитивного признака и связывающего их когнитивного предиката.

Когнитивный базис топонима всегда представлен концептом *место*. В конкретном географическом названии он может быть репрезентирован любым концептом, отображающим знания о членении географической среды на разные естественные и искусственные виды: например, концепт *река, долина, приход* и т. д. Когнитивный базис жестко детерминирован в структуре топонима.

В отличие от базиса, когнитивный признак может заполняться знаниями из любой области, которые являются ценностными для субъекта номинации: например, знаниями об исторических личностях.

Когнитивный базис и признак вербализуются через значения топонимических компонентов.

Когнитивный предикат связывает когнитивный базис и признак. Он не вербализуется во внешней структуре топонима и носит неоднозначный характер. Изучение элементов когнитивной структуры топонимов позволит выявить знания, лежащие в основе номинации.

Неоднозначный характер предиката является одной из его важных особенностей для нашего исследования. Традиционно в случае с топонимом с именем исторической личности, в основах номинации будет лежать деятельность личности. Однако более детальное рассмотрение когнитивных основ географического названия показывает, что сама деятельность может носить разные формы и реализовываться в разных мотивах формирования названия.

В результате исследования установлено, что в основах формирования топонимов с именами исторических личностей находится память об исторической личности, которая внесла значительный вклад в развитие государства и была почитаема его жителями; память о династии, долгие годы правящей государством; память о событии, произошедшем с исторической личностью; память об исторической личности как основателе поселения. Следует отметить, что топонимы с именем исторической личности формируются не только на основе знаний о благоприятном влиянии или событиях с участием носителя имени, но и на основе знаний о его поражении.

Материалом исследования послужили шотландские топонимы: названия географических и административных областей, гидрографических и орографических объектов и городов. В базу рассматриваемых названий не вошли названия внутригородских объектов.

Название *St. Margaret's Hope* формируется на основе памяти об исторической личности, чья деятельность способствовала развитию государства и улучшению жизни его жителей. Когнитивный признак топонима выражен именем шотландской королевы *Margaret* – супруги шотландского короля Malcolm III. Не будучи непосредственно правителем Шотландии, королева сделала многое для народа Шотландии, помогала бедным и нуждающимся. Базис топонима *St. Margaret's Hope* лексема *hope* называет место, которое посещала королева Маргарита. В названии когнитивный предикат объединяет знания местных жителей о королеве и ее благих деяниях и знания о месте – бухте – которые сохранились в сознании народа.

Название *Firth of Lorn* формируется на основе памяти о династии, которая долгие годы правила историческим королевством Дал Риادا. Когнитивный признак представлен преобразованным родовым именем *Lorn*. Базис названия – *firth* – называет водный объект, омывающий часть суши, где находилось историческое королевство. Часть суши, на которой находилось королевство, получила название по родовому имени правителя. Предикат связывает знания о проливе с деятельностью правящей династии *Lorn*.

Топонимы, основанные на знаниях о событиях, произошедших с исторической личностью, делятся на три группы: топонимы, основанные на знаниях о победе носителя имени, топонимы, основанные на знаниях об участии носителя имени в сражении, и топонимы, основанные на знаниях об отступлении в военном противостоянии носителя имени.

Топоним *Dunnichen* основан на знании о победе носителя имени. Его когнитивный признак выражен преобразованным именем пиктского короля *Nechtán* < *Nichen*. Базис названия называет крепость – *dun*, где в 689 г. произошла битва, в которой король нанес поражение наступающим войскам англов. Предикат

объединяет знания о битве с участием короля со знанием о месте – крепости, где сражение произошло. Название формируется на основе знаний о его победе: для местных жителей и пиктского королевства в целом это было значимым событием.

В основе топонима *Wallace's Cave* находятся знания об участии исторической личности в сражении. Факт победы или поражения не столь важен, поскольку объект получает название по имени национального героя. Когнитивный признак выражен именем военно-политического деятеля Шотландии Wallace. Базис топонима *cave* называет место, где Уоллес укрывался после битвы при Фолкерке в 1298 г. Предикат объективирует связь между местом и событием, в котором участвовала историческая личность.

Топоним *Kyle Akin* является примером географического названия, основанного на знаниях о поражении носителя имени, вошедшего в состав топонима. Когнитивный признак представлен преобразованным именем норвежского короля *Akin* < *Nakon*. Базис названия *kyle* называет место прохода на корабле потерпевшего поражение в битве короля. Появление топонима обусловлено тем, что его отступление было важным событием для шотландцев, поскольку оно знаменовало окончание скандинавской эпохи для Шотландии.

Название *Fort William* основано на знаниях об основателе номинируемого объекта. Когнитивный признак названия выражен именем короля *William* – Уильяма III, короля Англии, Шотландии и Ирландии с 1689 по 1702 гг. По его приказу была построена крепость – *fort*, вокруг которой позже образовалось поселение.

Дальнейшие перспективы исследования видятся в изучении основ формирования топонимов с именами исторических личностей других частей Соединенного королевства и других стран для сравнительно-сопоставительного анализа.